

央企资产损失责任追究有规可循 违规投资将受严惩

《中央企业资产损失责任追究暂行办法》昨起公开征求意见

◎本报记者 商文

为填补中央企业资产管理责任制度的“空白地带”，国资委昨天发布《中央企业资产损失责任追究暂行办法（征求意见稿）》以下简称《暂行办法》，根据《暂行办法》，央企违规投资、理财造成企业资产损失将受到严厉惩处。

业内专家在接受本报记者采访时指出，《暂行办法》的出台，将进一步遏制央企违规投资、理财之风，促使央企投资行为更趋谨慎。

央企投资理财行为再上紧箍咒

在央企从事股票、期货、外汇，以及金融衍生工具等投资业务中，《暂行办法》明确规定，企业经营管理人员违规买卖本企业股票、债券；资金来源违反国家有关规定；以个人名义使用企业资金从事证券投资业务；未履行规定程序或者未经授权擅自决策以及违规经营或者超范围经营造成资产损失的，将被追究相关责任。

针对资金管理和使用，《征求意见稿》还强调，如出现违反有关规定

委托其他机构或者个人从事理财业务未按照规定使用、调度资金；超越权限或者违反程序授权、批准资金支出等行为造成企业资产损失的，相关责任人应承担责任。

上述规定可看作是国资委对于央企投资、理财行为再念“紧箍咒”。业内人士指出，清晰的责任界定和严厉的惩处措施将促使央企的投资理财行为进一步规范，央企炒股之风也将在一定程度上得到遏制。”

问责范围、惩处措施均有明确

《暂行办法》明确规定，国资委履行出资人职责的企业及其独资或者控股子企业适用该办法。企业及其子企业经营管理人员和其他有关人员，在违反国家有关规定以及企业规章制度，未履行或者未正确履行职责情况下造成企业直接或者间接资产损失，均被列入“问责”范围。

资产损失金额认定时，应当包括直接损失金额和间接损失金额。直接损失金额是与相关人行为有直接因果关系的资产损失金额；

屠光绍：四方面推进上海国际金融中心建设

◎本报记者 彭友 应尤佳

上海市副市长屠光绍昨日提出，要深入推进上海国际金融中心建设取得新进展、新突破，进一步做大做强金融市场，增强金融市场功能；进一步推进债券市场、金融衍生品方面的发展。

昨日，“2008中韩论坛”在上海召开，屠光绍在论坛上介绍说，上海国际金融中心建设取得了明显进展。首先是在上海建立了比较齐全的金融市场体系，基本形成了由股票、债券、货币、外汇、商品期货、黄金、保险等构成的全国性的金融市场体系。其次，上海成为中外金融机构的主要聚集地，已形成了包括银行、证券、保险、基金、信托在内的中外资金融机构共同发展的

上海副市长屠光绍昨日在2008中韩论坛上发言

本报记者 徐汇 摄

格局。此外，金融产品创新不断加快，上海成为中国金融产品最为丰富、最为集中的地方。同时，上海的金融生态环境进一步优化，金融风险防范、化解机制得到完善。

对于推进上海国际金融中心建设，屠光绍指出，第一，要扩大金融市场规模，吸引更多的国内外市场主体参与，同时进一步完善市场结构。在发展债券市场、固定收益类产品、金融衍生品方面，都应该是大的推进。还要不断推进金融市场的国际化进程。积极推进金融要素市场对外开放，同时还要建立完整的市场体系，把金融市场的服务体系进一步建立起来。在金融市场的国际化推进过程中，要有更符合国际惯例、更加规范的市场运行秩序；第二，要进一步做强金融机构，继续大力聚集国内外金融机构，积极培育新型金融机构，引进和培育具有一定市场影响力的信用评级、会计、审计、金融信息服务等金融服务机构。加强对金融机构的服务，努力营造适合金融机构发展的生态环境，增强金融机构的市场竞争力；第三，进一步聚集金融人才。加强以能力建设为核心的开放的金融人才机制，建立市场化管理秩序，不断提升金融人才，特别是高端人才的发展空间；第四，进一步优化金融环境。要在国家有关部门的支持下，探索建立符合国情的专业化的金融案件仲裁、审理机制，积极配合国家金融监管部门金融风险预警，完善金融风险化解、处置机制，确保上海成为全国金融安全最好的地区。

银监会全面叫停银行外汇保证金业务

●叫停原因是目前银行业金融机构的客户对此业务的风险认知能力、风险承受能力和银行自身风险控制能力仍然不足。

●叫停的只是投机性很强、风险很高、杠杆率很高的外汇保证金交易业务，并不涉及广大投资者正常的外汇交易，不会影响广大投资者正常的外汇投资需求。

●银监会将同外汇管理等部门，进一步研究对此业务的风险监管，在各方面条件成熟时，研究推出新的统一规范的管理办法。

◎本报记者 但有为 苗燕

试点了将近两年的国内商业银行外汇保证金业务被要求暂停——中国银监会12日公布了已于本月6日下发的《关于银行业金融机构开办外汇保证金交易有关问题的通知》（简称《通知》）。明确要求银行业金融机构在相关管理办法正式发布前，不得开办或变相开办外汇保证金交易业务。

据了解，《通知》中的外汇保证金交易业务是指银行业金融机构向投资者提供的具有杠杆交易性质的外汇交易业务，其主要特征是：投资者以换取外汇交易盈利为目的，实际投资一定数量资金，作为交易保证金后，便可按一定的杠杆倍数将保证金放大，从而使实际进行的外汇交易的合同金额超出投资者实际投资的交易保证金金额。

银监会有关部门负责人在解释暂停外汇保证金交易业务时表示，目前银行业金融机构的客户对此业务的风险认知能力、风险承受能力和银行自身风险控制能力仍然不足，银监会根据审慎监管的原则，发布《通知》叫停银行业金融机构开办此项业务。

据了解，目前外汇保证金交易业务80%甚至90%的投资者都处于亏损状态，这种参与者高损失、低盈利的概率状况已近似于“赌博”。



在各方面条件成熟时，监管部门将就外汇保证金业务研究推出新的统一规范的管理办法 资料图

《通知》要求，已开办外汇保证金交易业务的银行业金融机构，不得再向新增客户提供此业务，不得再向已从事此业务客户提供新交易（客户结清仓位交易除外）。建议对已在银行进行此业务的客户适时、及早结清交易仓位。

此外，银监会要求目前已开办外汇保证金交易业务的银行在5日内，将已从事此业务客户数量、保证金总额、交易头寸总额、客户总体盈亏状况及目前已采取的相

应风险管理措施等情况以书面形式一式两份报送银监会。此后在每月初5日内将上月情况逐月报送，直到已从事此业务客户完全结清交易仓位为止。

对于违反本通知规定的银行业金融机构，银监会将依法进行处罚。”《通知》指出。

上述银监会负责人同时表示，《通知》针对的只是投机性很强、风险很高、杠杆率很高的外汇保证金交易业务。目前只有极少数银行在

一些城市试点性的开办了外汇保证金交易业务，已从事此交易的投资者数量也比较有限，银监会叫停此业务并不涉及广大投资者正常的外汇交易，不会影响广大投资者正常的外汇投资需求。

据了解，在暂停银行经办该项业务的同时，银监会将继续根据审慎监管的原则，会同外汇管理等部门，进一步研究对此业务的风险监管，在各方面条件成熟时，研究推出新的统一规范管理的办法。

■关注资产评估机构从事证券业务新规

资产评估机构证券业务评估资格实行“二次准入”

◎本报记者 商文

财政部企业司和证监会会计部有关负责人日前就《关于从事证券期货相关业务的资产评估机构有关管理问题的通知》以下简称《81号文》回答记者提问时指出，对资产评估机构从事证券业务评估资格的管理，将实行“二次准入”。

有关负责人表示，在《81号文》与此前印发的财政部第22号令、《财政部关于加强资产评估机构后续管理有关问题的通知》等有关规定衔接上，申请或者继承原有证券评估资格的机构，应当按照财政部第22号令规定设立的资产评估机构。

从2008年7月1日起，具有证券评估资格的资产评估机构发生合并、分立或者设立分支机构等事项的，应当在符合财政部第22号

“81号文”出台背景

2004年，根据国务院的要求，财政部和证监会对102家持有证券业务资产评估许可证的资产评估机构开展了综合性检查，并暂停受理证券评估资格的申请和变更。检查发现，十多年来，伴随着我国证券市场的发展，证券业务资产评估许可制度为维护股东权益、规范资本市场发展、防止国有资产流失，发挥了积极作用。同时，资产评估机构总体上规模不断扩大，专业水平不断提高。

但是，现有的102家证券业务资产评估许可证持有机构，都是1998年以前由原国家国有资产管理局与证监会联合审批的，迄今经历了脱钩改制、合并、分立等变革，登记的资产评估机构名称与实际严重脱节，给机构、客户以及监

管部门带来一系列问题。此外，由于缺少有效的退出机制，无法进行优胜劣汰，个别内部管理混乱的资产评估机构执业时存在不遵守职业道德甚至违法违规的问题，成为证券评估市场的重大隐患。因此，迫切需要加强证券评估资格的准入管理，并建立退出机制。

2005年，《行政许可法》施行后，根据新修订的《证券法》《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》（国务院第412号令），国家继续对资产评估机构从事证券业务实施行政许可，资格审批工作由财政部和证监会负责。此后，财政部和证监会研究草拟了相关管理办法，并经过了多次研究论证和修改完善，最终形成了“81号文”。

资产评估机构申请证券评估资格须符合7大条件

——财政部和证监会针对“81号文”联合答记者问

◎本报记者 商文

记者：资产评估机构实行备案制度，请问报备要求有哪些？

相关负责人：具有证券评估资格的资产评估机构实行备案管理制度，分为日常报备和年度报备两种。

设立分支机构、合并或分立，机构名称、地址、股东或者合伙人、法定代表人或首席合伙人在发生变更，机构应当分别按照《81号文》第三条、第四条第（一）款和第五条第（一）款的要求，向财政部和证监会报送备案材料。

记者：资产评估机构申请证券评估资格的条件具体有哪些？

相关负责人：资产评估机构申请证券评估资格，应当符合以下7个条件：（1）机构依法设立并取得资产评估资格3年以上，发生过吸收合并的，还应自完成工商变更登记之日起满1年；（2）质量控制制度和其他内部管理制度健全并有效执行，执业质量和服务道德良好；（3）具有不少于30名注册资产评估师，其中最近3年持有注册资产评估师证书且连续执业的不少于20人；（4）净资产不少于200万元；（5）按规定购买职业责任保险或者提取职业风险基金；（6）半数以上合伙人或者持有不少于50%股权的股东最近在本机构连续执业3年以上；（7）最近3年评估业务收入合计不少于2000万元，且每年不少于500万元。

《81号文》同时明确，有下列任何情形之一的机构，不得申请证券评估资格：（1）在执业活动中受到刑事处罚、行政处罚，自处罚决定执行完毕之日起至提出申请之日起未满3年；（2）因以欺骗等不正当手段取得证券评估资格而被撤销该资格，自撤销之日起至提出申请之日起未满3年；（3）申请证券评估资格过程中，因隐瞒有关情况或者提供虚假材料被不予受理或者不予批准的，自被出具不予受理凭证或者不予批准决定之日起至提出申请之日起未满3年。

记者：具有证券评估资格的资产评估机构可以从事哪些业务？

相关负责人：依法取得证券评估资格的资产评估机构，可以从事涉及各类已发行或者拟发行证券的企业的各类资产评估业务，以及涉及证券及期货经营机构、证券及期货交易所、证券投资基金管理公司、证券登记结算机构等的资产评估业务。

记者：具有证券评估资格的资产评估机构发生合并或分立后，其证券评估资格能否继承？

相关负责人：这分为三种情况。第一种情况是，具有证券评估资格的资产评估机构在合并或者分立后仍然存续，且仍满足《81号文》第一条第（二）款第2项至第7项条件的，其证券评估资格继续有效。第二种情况是，具有证券评估资格的资产评估机构合并或者分立后新设的机构，不能继承原机构的证券评估资格，只有满足《81号文》第一条第（二）款第2项至第7项条件的，可在2008年7月1日以后申请换发新证。

持有原《从事证券业务资产评估许可证》的资产评估机构，具备《81号文》第一条第（二）款第2项至第7项条件的，可在2008年7月1日以后申请换发新证。

持有原《从事证券业务资产评估许可证》的资产评估机构，如继续从事证券评估业务，则应当在2008年6月30日之前，按照财政部关于做好资产评估机构过渡期末有关工作的通知进行分设。分设的资产评估机构按照《81号文》第九条第（五）款的规定履行相关手续的，其证券评估资格在2008年12月31日之前继续有效。分设后，具备《81号文》第一条第（二）款第2项至第7项条件的，可在2008年7月1日以后申请换发新证。

持有原《从事证券业务资产评估许可证》的资产评估机构，截至2008年12月31日，凡是不能满足《81号文》第一条第（二）款第2项至第7项条件的，财政部、证监会将撤回其证券评估资格，并予公告。